



藍田堂聖誕家書一 20211205

今年的聖誕節「將臨期」的第一主日為十一月二十八日，這是記念耶穌基督降生日期的開始，為著主基督再來而有一個預備時期。何謂「將臨期」？而聖誕節前四週被稱為「將臨期」，這個節期對我們有什麼目的和意義呢？

福音派教會甚少提及聖誕節期，並恪守將臨期的燃燭禮儀，又或者在教會佈置美侖美奐的聖誕裝飾，可能是聽過一些福音派的領袖說，福音派本是福音自由的，而其中(Evangelical free)是指沒有任何禮儀約束。這個解釋其實是錯誤將自由演繹，其中所謂的福音自由是指不受任何政治捆綁下能夠自由地活出信仰生活。舉個例子，英國的浸信會也是「自由」(free)的教會，並不是指在崇拜禮儀上自由和不受任何儀節梳理，而是指不受聖公會國家宗教的憲章所制約的「自由」。所以崇拜和各樣各色的聚會程序是一篇有層次的宣講，不可信馬游驥沒好安排地說說便了事，應該做到一絲不苟。另外，教會不提聖誕節，確有一個很特別原因。按羅馬異教傳統，西曆十二月二十五日為無敵太陽神誕 (*dies natalis solis invicti*)。這個節日是東方異教徒膜拜他們信仰「無敵太陽」的日子。「無敵太陽」信仰來自敘利亞地區，指來自波斯的一神教「瑣羅亞斯德教」(Zoroastrianism) 中唯一的神「密特拉」(Mithras)，瑣羅亞斯德教就是「拜火教」，也是金庸小說中所提及的「明教」，異教之內容也指提及到末日進行審判等等。回說為何福音派不提「聖誕」，多數是因為羅馬帝國康士丁將基督歸入為國家宗教，而過去「無敵太陽」信仰與羅馬傳統宗教融合，羅馬傳統宗教節日的農神節是向農神，薩圖爾努斯 (Saturnus : 昔日遊戲出品「世嘉土星」SEGA Saturn 之原文) 表示謝意，並準備迎接冬天來臨。這個節日便是「農神節」(Saturnalia)。在康士丁前，因著羅馬帝王多米田(Domitian)將農神節定為十二月二十五日的舉動，不期然結合為太陽神和農神的節日。以致康士丁將羅馬帝國基督教化的時候，更將這一個具政治和宗教影響力的節日以基督的誕生取代，也是這一個很重要的原因，福音派教會知所而退，順理成章不提及基督的誕生是因著十二月二十五日原為異教節日，不可玷污聖誕云云。承上所言教會過去不提及，並不光因為錯誤解釋「自由」的意思，而是因為福音堂教會對真正的聖誕節出處有所執著。過去，在教會的事情上，也有不少因為各持己見的兄姊因明白到歷史的原委，對大肆宣傳聖誕的兄姊有所抗拒，導致了教會的不合一；接著又互相指罵對方不委身，更甚的責備其他

人，並冠以出賣耶穌等罪名。

時至今日，聖誕節意義反而遭到淡化，信徒也不曾為原意和聖誕的引伸意義而有所討論，按《基督教與文化》作者尼布爾(Niebuhr)的解釋，其中一點乃是基督所帶來的是將敗壞社會的文化轉化成為有養份的生命動力。如此，上帝使基督降生的意義賦予一個更新的模式，豈不是一種轉化世界的力量麼？聖誕即將來臨，處處洋溢著歡樂的節日氣氛，與聖誕禮品促銷、聖誕大餐有關的廣告隨處可聞。將臨期的意義就顯得更為重要了，它不但代表著信仰的意義與傳統文化，也幫助信徒調校生活的焦點。

下星期繼續。

李成傑